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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Γκράφιτι: Μικρή έρευνα 

Εφαρμογή σεναρίου  

Αιμιλία Φουντούκη 

Δημιουργία σεναρίου 

Φωτεινή Μητσώνη 

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 

Γ΄ Γυμνασίου  

Σχολική μονάδα 

4
ο
 Γυμνάσιο Κερατσινίου 

Χρονολογία 

Από 17-9-2015 έως 30-10-2015  

Διδακτική/θεματική ενότητα 

7η Ενότητα: «Τέχνη: Μια γλώσσα για όλους, σε όλες τις εποχές» - Δ. Δραστηριότητες   

 Παραγωγής Λόγου.  

1η Ενότητα: Γ. Σύνθεση Ερευνητικών Εργασιών.  

Διαθεματικό 

Όχι 

Χρονική διάρκεια 

7 διδακτικές ώρες 
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Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, αυλή σχολείου 

Εκτός σχολείου: στους δρόμους της συνοικίας και της πόλης μας  

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Facebook, Wiki  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή 

Απαιτείται να είναι ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές εξοικειωμένοι με την 

ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας και την τεχνολογία (λήψη και ανάρτηση 

φωτογραφιών/σχολίων σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δημιουργία ψηφιακών 

κειμένων για Wiki/Facebook, χρήση Excel για δημιουργία διαγραμμάτων). Επίσης, θα 

πρέπει να διαθέτουν εκπαιδευτικός και μαθητές λογαριασμό στο Facebook και/ή να 

υπάρχει ένα Wiki της τάξης. Χρειάζονται ακόμα ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές ή 

κινητά τηλέφωνα με κάμερα και να μπορεί να χρησιμοποιηθεί το εργαστήριο 

πληροφορικής ή να είναι διαθέσιμοι φορητοί υπολογιστές και ασύρματη σύνδεση στο 

διαδίκτυο.  

Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη.  

Το σενάριο στηρίζεται 

Φωτεινή Μητσώνη, Γκράφιτι: μικρή έρευνα, Νεοελληνική Γλώσσα Γ΄ Γυμνασίου, 

2014.  

Το σενάριο αντλεί 

Το συνταγμένο σενάριο αντλεί από:   

 Χρυσού, Ν. 2014. «Γκράφιτι: όταν οι τοίχοι μιλούν», Παρέμβαση στην τάξη στο 

πλαίσιο του μικτού προγράμματος επιμόρφωσης β΄ επιπέδου φιλολόγων Κορθίου 

Άνδρου, υπό δημοσίευση.  

 Γκούφας, Κ. 2014. Οι έφηβοι ερωτούν και διερευνούν τις καταναλωτικές τους 

συνήθειες. Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, Θεσσαλονίκη.  
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Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι μαθητές, συζητούν στην ολομέλεια για τα γκράφιτι και διατυπώνουν τις σκέψεις 

τους γι’ αυτά. Στη συνέχεια μελετούν κείμενα που εκφράζουν αντικρουόμενες απόψεις 

σχετικά με το θέμα και προγραμματίζεται η διενέργεια μιας μικρής έρευνας με χρήση 

ερωτηματολογίου προκειμένου να διερευνηθεί η στάση της σχολικής κοινότητας 

απέναντι στα γκράφιτι. Εκτός διδακτικού χρόνου φωτογραφίζουν γκράφιτι του 

περιβάλλοντος χώρου τους, τα αναρτούν σε κλειστή ομάδα στο Facebook και τα 

σχολιάζουν. Οι μαθητές μελετούν τη δομή και τους τύπους ερωτήσεων ενός 

ερωτηματολογίου, και καταλήγουν σε συμπεράσματα για το πώς θα οργανώσουν το 

δικό τους ερωτηματολόγιο το οποίο και συντάσσουν. Διανέμουν το ερωτηματολόγιο 

σε δείγμα μαθητών, καθηγητών, γονέων και φίλων, επεξεργάζονται τα αποτελέσματα 

και συντάσσουν κείμενο με τα συμπεράσματα της έρευνας μετά από μελέτη ανάλογου 

ψηφιακού κειμένου. Τα αποτελέσματα της εργασίας τους δημοσιεύονται στην 

ιστοσελίδα του σχολείου. 

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

«Οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να κινητοποιούνται από αυτό που µαθαίνουν και θα πρέπει 

να συµµετέχουν ως ενδιαφερόµενα µέρη/µέτοχοι στη διαδικασία µάθησης.» 

(Kalantzis, Cope & Arvanitis 2011: 2). Το σενάριο ξεκίνησε να σχεδιάζεται 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα ενδιαφέροντα και τις ανησυχίες των μαθητών στο σχολείο. 

Το μαθησιακό περιεχόμενο (τα γκράφιτι στον χώρο του σχολείου και έξω από αυτό) 

θεωρείται ένα θέμα για το οποίο οι μαθητές «ξέρουν ήδη αρκετά, και θα ήθελαν να 

μάθουν περισσότερα» (ό.π). 

Το σενάριο αντλεί κυρίως από ολιστικά μοντέλα διδασκαλίας της γλώσσας, με 

έμφαση στην επικοινωνιακή προσέγγιση: εκκινεί από τον κόσμο των μαθητών και την 
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καθημερινότητά τους και σχετίζεται με τα βιώματά τους. Δε δίνεται έμφαση στις 

γνώσεις για τη γλώσσα, παρά μέσα από τη λειτουργική της χρήση και με σκοπό την 

καλλιέργεια της επικοινωνιακής ικανότητας. Ως διδακτικές πρακτικές προτείνονται οι 

μαθητοκεντρικές, σκοπός είναι οι μαθητές να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να 

διερευνήσουν με τη βοήθεια του διδάσκοντος και των τεχνολογιών, να συνυπάρξουν 

και να συνεργαστούν. (Παυλίδου 2013:8). 

Τέλος, το σενάριο βασίζεται σε κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις στη 

διδασκαλία του γλωσσικού μαθήματος. Σύμφωνα με αυτές, εδώ και αρκετά χρόνια «ο 

γραµµατισµός αντιµετωπίζεται ως ζήτηµα κοινωνικής πρακτικής, η ανάγνωση και η 

γραφή θεωρούνται κοινωνικές δραστηριότητες (διαβάζουµε πάντα κάτι που έχει 

γράψει κάποιος ή γράφουµε κάτι για κάποιον)» (Καρατζόλα 2000:3). Σε αυτό το 

πλαίσιο σχεδιάστηκαν οι δραστηριότητες του σεναρίου.  

 

 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Επιδιώκεται οι μαθητές: 

 Να ενδιαφερθούν ως μέλη της σχολικής κοινότητας ή ως μελλοντικοί πολίτες για 

ένα θέμα που τους αφορά (γκράφιτι) και να καταγράψουν και τις απόψεις των 

άλλων πάνω σε αυτό. 

 Να προβληματιστούν για την έννοια της τέχνης, τις ποικίλες εκφάνσεις της και 

ιδιαίτερα γνωρίσματά της. 

 Να διαπιστώσουν ότι για κάθε έκφανση της κοινωνικής ζωής υπάρχει λόγος και 

αντίλογος. 

 Να συνειδητοποιήσουν ότι η ποσοτική έρευνα συχνά χρησιμοποιείται ως μέσο 

διερεύνησης θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος. 

 Να αντιληφθούν τη χρησιμότητα των περιβαλλόντων Web 2.0 για κοινοποίηση 
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εργασιών και επικοινωνία με αφορμή ένα θέμα κοινού ενδιαφέροντος. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Επιδιώκεται οι μαθητές:  

 Να αντιληφθούν ότι κάθε κείμενο επιχειρηματολογίας υποστηρίζει μία θέση 

αξιοποιώντας λογικά επιχειρήματα. 

 Να μπορούν να περιγράψουν και να ερμηνεύσουν το περιεχόμενο και τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά ενός καλλιτεχνικού έργου, όπως τα γκράφιτι. 

 Να μπορούν να διακρίνουν τις ερωτήσεις σε ανοιχτές/κλειστές και σε 

μερικής/ολικής άγνοιας και να αντιληφθούν τη χρησιμότητα του κάθε είδους στα 

ερωτηματολόγια και στην έρευνα. 

 Να παραγάγουν ευθείες, ανοιχτές, ερευνητικές ερωτήσεις. 

 Να διαβάζουν και να ερμηνεύουν αποτελέσματα ερευνών που παριστάνονται σε 

διαγράμματα. 

 Να συνθέτουν κείμενα όπου θα καταγράφουν τα σχετικά συμπεράσματα. 

Γραμματισμοί 

Κλασικός γραμματισμός:  

Επιδιώκεται οι μαθητές: 

 Να ασκηθούν στην κριτική μελέτη κειμένων και στον εντοπισμό της θέσης του 

συγγραφέα και της συνακόλουθης τεκμηρίωσής της. 

 Να μπορούν να παραγάγουν κλειστά (και ανοιχτά) ερωτήματα κατάλληλα για 

ερωτηματολόγια. 

 Να μπορούν να παράγουν κείμενα που εκφράζουν τα συμπεράσματά τους σχετικά 

με ένα θέμα που διερεύνησαν. 

Νέος γραμματισμός  

Επιδιώκεται οι μαθητές:  

 Να παρατηρήσουν, να καταγράψουν και να αποκωδικοποιήσουν κείμενα 

πολυτροπικά (γκράφιτι). 
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 Να αποδομήσουν κείμενα που παρουσιάζουν έρευνες σε ψηφιακά μέσα και να 

επισημάνουν τα στοιχεία νέας κειμενικότητας που υπάρχουν σε αυτά (π.χ. 

υπερκειμενικότητα). 

 Να εξοικειωθούν με το κειμενικό είδος του ερωτηματολογίου. 

 Να παραγάγουν διαγράμματα, να τα ερμηνεύσουν και να εξαγάγουν συμπεράσματα 

από την ανάγνωσή τους. 

 Να παραγάγουν τα συμπεράσματα των ερευνών τους σε πολυτροπικά κείμενα που 

απευθύνονται στη σχολική κοινότητα και να τα δημοσιεύσουν σε περιβάλλοντα 

Web 2.0, αξιοποιώντας και στοιχεία της νέας κειμενικότητας. 

 Να προβάλουν τη δουλειά τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook). 

Κριτικός γραμματισμός 

Επιδιώκεται οι μαθητές:  

 Να συνδέσουν το παραγόμενο κείμενο με την ταυτότητα του δημιουργού του και να 

ανιχνεύσουν την ταυτότητα αυτή (ιδεολογική, πολιτική, κοινωνική) μέσα από το 

παραγόμενο κείμενο, τα πολυτροπικά στοιχεία, τις γλωσσικές επιλογές του 

συντάκτη. 

Διδακτικές πρακτικές 

 Ανάπτυξη αυτενέργειας και πρωτοβουλίας στα πλαίσια της σχολικής ζωής. 

 Ανάπτυξη δεξιότητας συνεργασίας και υπευθυνότητας απέναντι στο κοινό έργο της 

ομάδας. 

 Ανάπτυξη παρατηρητικότητας και ερευνητικού πνεύματος. 

 Ενθάρρυνση περιέργειας και φιλομάθειας σχετικά με τον κόσμο που μας 

περιβάλλει. 

 Aνάπτυξη συγκεκριμένων ερευνητικών ερωτήματων. 

 Απόπειρα να απαντήσουν τα ερευνητικά τους ερωτήματα. 

 Συγκρότηση, διαπραγμάτευση, αναθεώρηση και έκφραση της γνώμης τους σχετικά 

με θέματα που τους αφορούν (γκράφιτι στον περιβάλλοντα χώρο τους). 
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Σύμφωνα με το συνταγμένο σενάριο η ιδέα ξεκίνησε παρατηρώντας τα ζωγραφισμένα 

θρανία των μαθητών. Η πρώτη λοιπόν σκέψη (ενός συναδέλφου) ήταν να 

φωτογραφηθούν τα ενδιαφέροντα θρανία. Εκτός από αυτό όμως, πολλές φορές 

υπάρχουν στα σχολικά βιβλία, αλλά και στα κείμενα των εξετάσεων θέματα σχετικά 

με τα γκράφιτι «των θρανίων» (Αγγελάκος, Κατσαρού & Μαγγανά 2011: 21) ή τα 

γκράφιτι γενικότερα (Κατσαρού, Μαγγανά, Σκιά & Τσέλιου 2010: 129). Είναι ένα από 

τα πιο πρόσφορα θέματα για να εμπλακούν οι μαθητές σε συζητήσεις και έρευνα. 

Είναι επίσης ένα θέμα αμφιλεγόμενο, δηλαδή προσφέρεται για καταγραφή απόψεων 

υπέρ και κατά, αφού οι απόψεις ποικίλλουν. Τέλος, τα γκράφιτι είναι τρόπος 

έκφρασης των μαθητών σε ένα σχολείο, όπως το ελληνικό, όπου έχουν πολύ μικρά 

περιθώρια έκφρασης. Ενδιαφέρει, λοιπόν, η παρατήρηση και καταγραφή των απόψεων 

της σχολικής κοινότητας γι’ αυτά.  

Κατά την εφαρμογή αφετηρία στάθηκε η παρατήρηση ότι στον χώρο του 

σχολείου (αύλειος χώρος και αίθουσες διδασκαλίας) υπάρχουν αρκετά ενδιαφέροντα 

γκράφιτι καθώς και ότι στην Αθήνα και τον Πειραιά υπάρχουν πλήθος γκράφιτι τα 

οποία δίνουν τον τόνο στους δρόμους της πόλης. 

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο 

Σύμφωνα με το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών της Ελληνικής 

Γλώσσας στο Γυμνάσιο (ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ), βασικός σκοπός της γλωσσικής 

διδασκαλίας είναι:  

 «Να συνειδητοποιήσουν (οι μαθητές) τη σημασία του λόγου για τη συμμετοχή στην 

κοινωνική ζωή, ώστε είτε ως πομποί είτε ως δέκτες του λόγου να μετέχουν στα 

κοινά ως ελεύθεροι δημοκρατικοί πολίτες με κριτική και υπεύθυνη στάση.» 

http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/3deppsaps_GlossasGimnasiou.pdf
http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/3deppsaps_GlossasGimnasiou.pdf
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 Επίσης, «να αναγνωρίζουν τις διαφορές ανάµεσα στα κειµενικά είδη, να εντοπίζουν 

τον τρόπο οργάνωσης και το ύφος τους και να αξιολογούν την αποτελεσµατικότητά 

τους, ανάλογα µε την περίσταση επικοινωνίας»  

Ειδικότερα, σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών της Ελληνικής Γλώσσας 

για το Γυμνάσιο, επιδιώκεται οι μαθητές: 

 «Να εξοικειωθούν στην άντληση και συλλογή στοιχείων και πληροφοριών και στην 

παραγωγή λόγου τεκµηριωµένου και σύνθετου.»  

 «Να αναπτύξουν πνεύµα συνεργασίας και οµαδικότητας στη σχολική και 

εξωσχολική ζωή.» 

 «Να µπορούν να συγκεντρώνουν στοιχεία και πληροφορίες από διάφορες πηγές 

(γραπτές ή προφορικές), να τις επεξεργάζονται και τέλος να συνθέτουν µια εργασία 

στην οποία να εκφράζουν και να τεκµηριώνουν τις δικές τους απόψεις και ιδέες.» 

 «Να εξοικειωθούν µε την τεχνολογία της πληροφορικής, ώστε να µπορούν να 

διαβάζουν και να γράφουν κείµενα µέσω των Η/Υ και να επικοινωνούν µέσω των 

Η/Υ ως ποµποί ή δέκτες.» (ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ: 49) 

Το παρόν σενάριο κινείται στα παραπάνω πλαίσια. Αλλά και σύμφωνα με τις 

συμπληρωματικές οδηγίες για το μάθημα της Γλώσσας στο Γυμνάσιο που εκδόθηκαν 

το 2011, η διδασκαλία της γλώσσας έχει σκοπό την ανάπτυξη των κριτικών 

δεξιοτήτων «που θα τους επιτρέψουν να αξιολογούν την πολιτική, κοινωνική και 

ιδεολογική διάσταση της γλώσσας και τον ρόλο της στη διαμόρφωση της 

κοινωνικοπολιτικής πραγματικότητας.» (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ & ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΣΤΟ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2011:7) 

Επίσης, σύμφωνα με τις ίδιες οδηγίες επιδιώκεται οι μαθητές: 

 «Να κατανοήσουν ότι οι γλωσσικές μορφές (τρόποι γραφής και προφοράς, 

μορφολογικές, συντακτικές και λεξιλογικές επιλογές, κειμενικά είδη) λειτουργούν 

ως ενδείκτες κοινωνικών παραμέτρων και ως μηχανισμοί δόμησης ταυτοτήτων, 

ιδεολογιών, στάσεων και συμπεριφορών, ώστε να είναι σε θέση να αναδεικνύουν τη 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/info/newps/%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1%20-%20%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B1/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B1%20%E2%80%94%20%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%93%CF%85%CE%BC%CE%BD%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BF.pdf
http://digitalschool.minedu.gov.gr/info/newps/%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1%20-%20%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B1/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B1%20%E2%80%94%20%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%93%CF%85%CE%BC%CE%BD%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BF.pdf
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σχέση της γλώσσας των κειμένων με ποικίλες κοινωνικές συνθήκες και ιδεολογίες 

και να προσεγγίζουν κριτικά αυτές τις σχέσεις.» 

 «Να κατανοήσουν ότι ο λόγος των κειμένων που αναδύονται μέσα από τις 

τεχνολογίες της πληροφορίας και των πολυμέσων είναι λόγος που διαφέρει ως προς 

τα χαρακτηριστικά του από τον καθημερινό προφορικό και γραπτό λόγο, ώστε να 

είναι σε θέση να τον αναγνωρίζουν, να τον αξιολογούν και να τον χρησιμοποιούν.» 

 «Να κατανοήσουν ότι η γλώσσα κατέχει μεν κεντρική θέση στην πρόσληψη της 

πραγματικότητας και στην επικοινωνία, αλλά ότι και άλλα σημειωτικά συστήματα, 

όπως οι εικόνες, τα γραφήματα, τα σύμβολα, τα διαγράμματα κι άλλα οπτικά 

σύμβολα παίζουν κι αυτά σημαντικό ρόλο.»  

  «Να κατανοήσουν και να αποδεχτούν τα εργαλεία του ιστού δεύτερης γενιάς 

(Web2.0) ως μια πρακτική του ψηφιακού γραμματισμού, η οποία συνδυάζει τη 

λεκτική με την οπτική παράμετρο.»  

 «Να κατανοήσουν πως τόσο η κατανόηση όσο και η παραγωγή προφορικού και 

γραπτού λόγου μπορούν να υποστηριχτούν από εργαλεία Web2.0 παρεμβαίνοντας 

υποβοηθητικά στην καλλιέργεια της ΝΕ.» (ό.π. 9-10) 

Τέλος, προτείνεται στις ίδιες οδηγίες: «Oι ενότητες που σχεδιάζονται για την 

καλλιέργεια του γραμματισμού έχουν τη μορφή σχεδίων δράσης (project) που 

αξιοποιούν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις γραμματισμού των μαθητών και των 

μαθητριών.» 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Αναφορικά με το μοντέλο των τριών κύκλων για την αξιοποίηση των ΤΠΕ στην 

εκπαίδευση (βλ. σχετικά Κουτσογιάννης κ.ά. 2011), το σενάριο αξιοποιεί τις 

τεχνολογίες στα πλαίσια του α΄ κύκλου, δηλαδή ως μέσο άντλησης πληροφοριών 

σχετικών με τα γκράφιτι από το διαδίκτυο και ως μέσο κεντρικής προβολής 

(παρουσίαση φωτογραφιών, κειμένων, βίντεο, διαγραμμάτων). Αποτελεί 

διευκολυντικό εργαλείο της διδασκαλίας (δημιουργία ερωτηματολογίου, δημιουργία 

ενημερωτικού εντύπου), και μέσo επικοινωνίας (περιβάλλοντα σύγχρονης και 
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ασύγχρονης επικοινωνίας: Facebook, Wiki). Τέλος, δημιουργεί αυθεντικές περιστάσεις 

επικοινωνίας και προσφέρει περιβάλλον δημοσίευσης για τις εργασίες και τις απόψεις 

των μαθητών. Οι ΤΠΕ αξιοποιούνται λοιπόν ως περιβάλλον εργασίας και μέσο 

διευκόλυνσης του μαθήματος.  

Το σενάριο κινείται επίσης στα όρια του β΄ κύκλου: Οι ΤΠΕ αξιοποιούνται ως 

περιβάλλοντα δημοσίευσης και έτσι έμμεσα επισημαίνονται στους μαθητές οι αλλαγές 

που έχουν προκύψει στο τρίγωνο συγγραφέας-κείμενο-αναγνώστης λόγω της χρήσης 

των νέων μέσων (π.χ. οι μαθητές ως συγγραφείς δημοσιοποιούν τα αποτελέσματα των 

ερευνών τους). Επίσης, προσεγγίζεται η ιδιαιτερότητα της επικοινωνίας στα νέα 

περιβάλλοντα, αποκωδικοποιούνται και παράγονται ψηφιακά κείμενα, υπερκείμενα 

κλπ.  

Τέλος, το σενάριο επιδιώκει να προσεγγίσει τον γ΄ κύκλο κατά την εφαρμογή 

του, αφού ο εκπαιδευτικός κατευθύνει τους μαθητές στην κριτική προσέγγιση του 

τρόπου με τον οποίο αναπαρίστανται ιδεολογίες για τον κόσμο μέσω των ΤΠΕ (π.χ. 

κείμενα για γκράφιτι, ψηφιακά περιβάλλοντα και ιδεολογική ταυτότητα, αλλά και τα 

ίδια τα γκράφιτι ως κείμενα και ανίχνευση της ιδεολογικής τους ταυτότητας). 

Επιδιώκεται να εστιάσει ο εκπαιδευτικός και στις ποικίλες οπτικές που υπάρχουν για 

το θέμα και στο πώς η ανίχνευση διαφορετικών γλωσσικών επιλογών, αποδομώντας το 

κείμενο, αποκαλύπτει λανθάνουσες ιδεολογίες. Κατά αυτή την έννοια, καλλιεργείται ο 

κριτικός γραμματισμός (Παυλίδου 2013:13). 

Κείμενα 

 «Graffiti: Η τελευταία παράνομη τέχνη (Banksy και Οι αρουραίοι με τα σπρέυ)» 

από την ιστοσελίδα του περιοδικού Schooligans. 

 Θεόδωρος ΙΙ, Graffiti στην Ελλάδα: Τέχνη του δρόμου ή απλά άλλο ένα μέρος του 

σχεδίου αποδόμησης; (από Λόγιος Ερμής). 

 Αποτελέσματα έρευνας των εφήβων συμβούλων του Συνηγόρου του Παιδιού για 

τις συνέπειες της κοινωνικής και οικονομικής κρίσης στη ζωή των μαθητών 

http://www.theschooligans.gr/site/index.php?option=com_content&task=view&id=52&Itemid=28
https://www.facebook.com/theodoros.karasavvas
http://www.logiosermis.net/2013/10/graffiti.html#ixzz39RdADK4X
http://www.logiosermis.net/2013/10/graffiti.html#ixzz39RdADK4X
http://www.logiosermis.net/
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf


 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Γ΄ Γυμνασίου «Γκράφιτι: Μικρή έρευνα» 
Σελίδα 13 από 56 

 

(Συνήγορος του Παιδιού). 

 Ευρωπαϊκό συνεργατικό έργο GENIUS. Έρευνα και ανάλυση: Ερωτηματολόγιο 

μαθητών. 

 Οι συνέπειες της κρίσης στη ζωή των μαθητών: έρευνα των εφήβων συμβούλων 

του Συνηγόρου του Παιδιού (Συνήγορος του Παιδιού). 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ φάση (1
η
 και 2

η
 διδακτική ώρα): Εισαγωγικές δραστηριότητες – μελέτη κειμένων –

προγραμματισμός ερευνητικής εργασίας (στην αίθουσα διδασκαλίας με χρήση 

διαδραστικού πίνακα, ασύγχρονα από το σπίτι)  

Τη χρονική στιγμή που άρχισε να εφαρμόζεται το σενάριο (αρχή της σχολικής 

χρονιάς) οι τοίχοι του σχολείου βάφονταν από συνεργείο του Δήμου και η έτσι η 

συζήτηση ξεκίνησε από την παρατήρηση ότι κάποια από τα γκράφιτι που υπάρχουν 

στους τοίχους των αιθουσών επρόκειτο να σβηστούν. Ζητήθηκε από τους μαθητές να 

εκφράσουν τη γνώμη τους γι’ αυτό και εκείνοι απάντησαν ότι υπάρχουν στις αίθουσες 

μερικά πολύ επιτυχημένα γκράφιτι που καλό θα ήταν να διατηρηθούν. Η συζήτηση 

γρήγορα επεκτάθηκε στα γκράφιτι που υπάρχουν στο προαύλιο του σχολείου, στη 

γειτονιά και την πόλη μας. Όλα τα παιδιά είχαν την αίσθηση ότι τα γκράφιτι στην 

περιοχή της Αθήνας και του Πειραιά είναι πάρα πολλά. Ζητήθηκε λοιπόν η στάση τους 

απέναντι σε αυτό το φαινόμενο. Οι περισσότεροι μαθητές εστίασαν στα γκράφιτι που 

έχουν κάποια καλλιτεχνική αξία και εκφράστηκαν θετικά γι’ αυτά υποστηρίζοντας ότι 

αποτελούν μια εναλλακτική αισθητική παρέμβαση στην πόλη που συχνά θέτει 

κοινωνικούς προβληματισμούς.  

 Στη συνέχεια, προβλήθηκε στον διαδραστικό πίνακα αφιέρωμα στα γκράφιτι από 

την ιστοσελίδα www.theschooligans.gr. Έγινε κατ’ αρχάς μια συνολική προβολή του 

αφιερώματος και ζητήθηκε από τους μαθητές παρατηρώντας τους τίτλους, το 

εικονογραφικό υλικό που έχει επιλεγεί και τη γενικότερη αισθητική της σελίδας που 

είχαν μπροστά τους να φανταστούν την ηλικία και τις αντιλήψεις των συντακτών και 

http://www.0-18.gr/
http://1epal-axioup.kil.sch.gr/library/pages/GENIUSqSt/
http://1epal-axioup.kil.sch.gr/library/pages/GENIUSqSt/
http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
http://www.0-18.gr/
http://www.theschooligans.gr/site/index.php?option=com_content&task=view&id=52&Itemid=28
http://www.theschooligans.gr/
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κατ’ επέκταση το κοινό στο οποίο νομίζουν ότι απευθύνονται. Οι μαθητές 

υποστήριξαν ότι η ιστοσελίδα πρέπει να είναι φτιαγμένη από νέους με 

«εναλλακτικές», όπως χαρακτηριστικά είπαν, αντιλήψεις, οι οποίοι απευθύνονται 

επίσης σε νέους. Για να επιβεβαιωθούν τα παραπάνω προβλήθηκε η αρχική σελίδα, 

αλλά και εξώφυλλα του περιοδικού Schooligans και έγιναν παρατηρήσεις σχετικά με 

τις θεματολογικές και αισθητικές επιλογές των συντακτών.  

Επιστρέφοντας στο αφιέρωμα διαβάστηκε το εισαγωγικό κείμενο (που άρεσε 

ιδιαίτερα στους μαθητές) και απόσπασμα από τη συνέντευξη με τίτλο «Οι αρουραίοι 

με τα σπρέυ». Στη συζήτηση που ακολούθησε οι μαθητές στάθηκαν πρώτον στη 

γλώσσα των κειμένων και ιδιαίτερα της συνέντευξης. Παρατήρησαν ότι τόσο ο 

δημοσιογράφος όσο και ο γκραφιτάς χρησιμοποιούν τη γλώσσα των νέων, γεγονός 

που δικαιολογείται από το νεαρό της ηλικίας τους και τις αντιλήψεις που εκφράζουν. 

Το δεύτερο θέμα συζήτησης ήταν η διαφαινόμενη στάση των συντακτών του 

αφιερώματος απέναντι στα γκράφιτι η οποία χαρακτηρίστηκε ομόφωνα θετική. Οι 

παραπάνω παρατηρήσεις οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι είναι φυσικό μια εναλλακτική 

μαθητική ιστοσελίδα να κρατά μια τέτοια στάση απέναντι σ’ αυτή τη μορφή 

έκφρασης.   

Προβλήθηκε, στη συνέχεια, η αρχική σελίδα της ιστοσελίδας Λόγιος Ερμής και 

ζητήθηκε από τους μαθητές να τη συγκρίνουν με την προηγούμενη. Αμέσως 

παρατήρησαν ότι απευθύνεται σε ευρύτερο κοινό και σε μεγαλύτερες ηλικιακά ομάδες 

αναφερόμενοι τόσο στην αισθητική όσο και στις θεματικές ενότητες της ιστοσελίδας. 

Προβλήθηκε έπειτα και διαβάστηκε το άρθρο Graffiti στην Ελλάδα: Τέχνη του δρόμου 

ή απλά άλλο ένα μέρος του σχεδίου αποδόμησης; και ζητήθηκε από τους μαθητές 

παρατηρώντας τον τίτλο του άρθρου και τα γκράφιτι που έχουν επιλεγεί, για να 

συνοδεύσουν εικονογραφικά το κείμενο, να προβλέψουν τη στάση που θα κρατά ο 

συγγραφέας του κειμένου γι’ αυτά. Οι μαθητές απάντησαν ότι μάλλον θα κρατά 

αρνητική στάση. Η ανάγνωση των πρώτων τριών παραγράφων του κειμένου 

επιβεβαίωσε την παραπάνω σκέψη και στη συζήτηση που ακολούθησε παρατηρήθηκε 

http://www.logiosermis.net/
http://www.logiosermis.net/2013/10/graffiti.html#ixzz39RdADK4X
http://www.logiosermis.net/2013/10/graffiti.html#ixzz39RdADK4X
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αφενός η σκληρή γλώσσα του αρθρογράφου αφετέρου ότι η αρνητική άποψη που 

υποστηρίζεται στηρίζεται με ισχυρή επιχειρηματολογία.  

Όλη η παραπάνω διαδικασία είχε στόχο αγγίζοντας τα όρια του τρίτου κύκλου 

να προβληματιστούν οι μαθητές για το ιδεολογικό υπόβαθρο που μπορεί να κρύβεται 

πίσω από τις αισθητικές και γλωσσικές επιλογές, να αρχίσουν να συνειδητοποιούν ότι 

πρέπει να στέκονται με κριτική ματιά απέναντι σε έντυπα, ηλεκτρονικούς χώρους και 

δημοσιεύματα και επίσης να συνειδητοποιήσουν ότι για κάθε κοινωνικό ζήτημα ή 

φαινόμενο υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις και τοποθετήσεις που μπορεί να είναι 

εξίσου καλά τεκμηριωμένες και που οφείλουμε να ακούσουμε προσεκτικά και να 

προβληματιστούμε.  

Παράλληλα, μέσα από τη μελέτη των κειμένων και τη σχετική συζήτηση 

αναδείχτηκαν βασικές πτυχές του θέματος, όπως το ερώτημα για τα κίνητρα που 

ωθούν κάποιους νέους να ζωγραφίζουν γκράφιτι, αν είναι νόμιμη πράξη, το αν αυτό 

είναι τέχνη, το πώς σχετίζεται με τη διαφήμιση και την πολιτική. Παρατηρήθηκε 

επίσης ότι, σύμφωνα με τα κείμενα, οι γκραφιτάδες δεν αποσκοπούν στο κέρδος σε 

αντίθεση με άλλους καλλιτέχνες και με την ευκαιρία αυτή τέθηκαν τα ζητήματα της 

αμοιβής του καλλιτέχνη και της εμπορευματοποίησης της τέχνης. 

Ανακεφαλαιώνοντας όσα συζητήθηκαν, το κέντρο βάρους έπεσε στη διάσταση 

απόψεων για το θέμα των γκράφιτι και στο γεγονός ότι δεν είναι λίγοι οι ένθερμοι 

υποστηρικτές, αλλά και οι φλογεροί πολέμιοι των γκράφιτι. Προτάθηκε λοιπόν από τη 

διδάσκουσα να διερευνήσουν οι μαθητές τη στάση της σχολικής τους κοινότητας 

απέναντι σε αυτό το θέμα και τις πιθανές διαφορετικές απόψεις μοιράζοντας ένα 

ερωτηματολόγιο στα μέλη της. Οι μαθητές δέχτηκαν την πρόταση με ενθουσιασμό. Σ’ 

αυτή τη φάση δεν δόθηκαν περισσότερες διευκρινίσεις για τον τρόπο που θα 

οργανωθεί η δουλειά. 

Έγινε στη συνέχεια ο χωρισμός των ομάδων εργασίας. Κριτήριο για τον 

χωρισμό ήταν οι επιδόσεις των μαθητών και οι κοινωνικές τους σχέσεις. Κρίθηκε 

σκόπιμο να δημιουργηθούν, όσο ήταν δυνατόν, ομάδες με μαθητές ποικίλων 
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επιδόσεων που έχουν καλές σχέσεις μεταξύ τους, ώστε να συνεργαστούν ευκολότερα. 

Η επιλογή αυτή στηρίχθηκε στη σκέψη ότι στη Γ΄ Γυμνασίου οι σχέσεις των 

συμμαθητών είναι πια εν πολλοίς διαμορφωμένες και μια ενδεχόμενη επιμονή να 

συνεργαστούν μαθητές που δεν ταιριάζουν μεταξύ τους θα μπορούσε να επιφέρει τη 

δυσαρέσκεια των μαθητών και να έχει αρνητικό αντίκτυπο στο αποτέλεσμα της 

δουλειάς τους.  

Στο τέλος του διδακτικού δίωρου προτάθηκε στους μαθητές του τμήματος (το 

οποίο διέθετε Wiki από την Α΄ Γυμνασίου) να δημιουργήσουν κλειστή ομάδα στο 

Facebook, για να επικοινωνούν μεταξύ τους και με τη διδάσκουσα, διατηρώντας και 

τη δυνατότητα επικοινωνίας μέσω του Wiki. Η ανταπόκριση των μαθητών στην 

πρόταση ήταν πολύ θετική, γιατί όπως υποστήριξαν η επικοινωνία μέσω Facebook 

είναι γι’ αυτούς πιο εύκολη, γρήγορη και βολική. Δύο μόνο μαθητές δήλωσαν ότι δεν 

έχουν λογαριασμό στο Facebook και ούτε σκοπεύουν να δημιουργήσουν και 

συμφωνήθηκε αυτοί να αναρτούν τις εργασίες τους στο Wiki. Η κλειστή ομάδα 

δημιουργήθηκε το ίδιο απόγευμα από ένα μαθητή που ανέλαβε να προσκαλέσει σε 

αυτήν όλους τους μαθητές του τμήματος. 

Για το διάστημα που θα μεσολαβούσε τους ανατέθηκε να φωτογραφίσουν 

γκράφιτι του σχολείου, της γειτονιάς ή της πόλης μας και να τα αναρτήσουν στο 

Facebook συνοδεύοντάς τα με σχετικό κείμενο που θα σχολιάζει το γκράφιτι και θα 

αιτιολογεί την επιλογή του (φύλλο εργασίας 1). Οι μαθητές έδειξαν μεγάλη προθυμία 

σε αυτή τη δραστηριότητα, αλλά λίγοι επέλεξαν γκράφιτι από το χώρο του σχολείου. 

Οι περισσότεροι προτίμησαν καλλιτεχνικά γκράφιτι της πόλης.  

Μερικά ενδεικτικά παραδείγματα:   

Ο μαθητής αυτός επέλεξε ένα γκράφιτι που δεσπόζει στο προαύλιο του σχολείου, το 

περιέγραψε και το σχολίασε βάσει των οδηγιών του φύλλου εργασίας και είχε την ιδέα 

να γράψει και μια αφήγηση με αφορμή το γκράφιτι αυτό: 
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Ένα γκράφιτι από πάρκο του Κερατσινίου: 
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Γκράφιτι από την ευρύτερη περιοχή του Πειραιά: 
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Γκράφιτι από την Αθήνα: 
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Δύο αλλοδαποί μαθητές, που είχαν περάσει το καλοκαίρι τους στην χώρα καταγωγής 

τους επέλεξαν γκράφιτι που είχαν φωτογραφίσει, όταν ήταν εκεί: 
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 Οι μαθητές, παρά την οδηγία του φύλλου εργασίας δεν σχολίασαν τα γκράφιτι των 

συμμαθητών τους επί της ουσίας. Αρκέστηκαν στα like και σε ανταλλαγή καλών 

λόγων, όπως φαίνεται από τα παρακάτω παραδείγματα:  
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Β΄ φάση (3
η 

- 6
η
 διδακτική ώρα): Βασικά χαρακτηριστικά ενός ερωτηματολογίου – 

Καθορισμός στόχων, περιεχομένου και δομής και σύνταξη ερωτηματολογίου για τα 

γκράφιτι (στην αίθουσα διδασκαλίας με χρήση διαδραστικού πίνακα και φορητών 

υπολογιστών)  

 

3
η 

διδακτική ώρα: Έγινε κατ’ αρχάς αναφορά στα γκράφιτι που ανήρτησαν οι μαθητές 

στο Facebook και στο Wiki και προβλήθηκαν στον διαδραστικό πίνακα ενδεικτικά 

μερικά γκράφιτι μαζί με το συνοδευτικό τους κείμενο. Στη συνέχεια, η διδάσκουσα 

επανήλθε στο θέμα του ερωτηματολογίου και πρότεινε στους μαθητές να μελετήσουν 

τα χαρακτηριστικά ενός άλλου ερωτηματολογίου, ώστε να πάρουν ιδέες για την 

οργάνωση και τη σύνταξη του δικού τους. Για τον σκοπό αυτό οι μαθητές χωρίστηκαν 

σε ομάδες στην καθεμιά από τις οποίες διατέθηκε ένας φορητός υπολογιστής.  

Στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή τους βρήκαν αποθηκευμένο το κείμενο 

με τίτλο «Αποτελέσματα έρευνας των εφήβων συμβούλων του Συνηγόρου του 

Παιδιού για τις συνέπειες της κοινωνικής και οικονομικής κρίσης στη ζωή των 

μαθητών», το οποίο τους μοιράστηκε και σε έντυπη μορφή. Τους ζητήθηκε, αφού το 

μελετήσουν, να καταγράψουν τις παρατηρήσεις τους βάσει των ερωτήσεων του 2
ου

 

φύλλου εργασίας. Οι ερωτήσεις του φύλλου καθοδηγούσαν τους μαθητές να 

http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
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εντοπίσουν το θέμα της έρευνας και το σημείο του κειμένου στο οποίο αυτό 

δηλώνεται, τα πληροφοριακά στοιχεία που ζητούνται στην αρχή του 

ερωτηματολογίου, το περιεχόμενο των ερωτήσεων και τους επιμέρους θεματικούς 

άξονες που διερευνώνται καθώς και τη μορφή των ερωτήσεων, αν δηλαδή είναι 

ανοιχτές ή κλειστές και ολικής ή μερικής άγνοιας και τη συχνότητα εμφάνισης του 

κάθε τύπου ερωτήσεων. Επειδή το σενάριο εφαρμόστηκε στην αρχή του σχολικού 

έτους και δεν είχε ακόμα διδαχθεί η ενότητα 3 του σχολικού εγχειριδίου και οι τύποι 

ερωτηματικών προτάσεων, η διδάσκουσα εξήγησε προφορικά και επί τροχάδην τι 

σημαίνουν οι όροι ανοιχτές – κλειστές και ολικής – μερικής άγνοιας, ενώ στο φύλλο 

εργασίας υπήρχε και ο σχετικός υπερσύνδεσμος.   

Οι περισσότερες ομάδες συμπλήρωσαν με ευκολία το φύλλο εργασίας και το 

ανέβασαν στο Facebook. Όσες δεν πρόλαβαν να ολοκληρώσουν τη δουλειά τους 

συμφωνήθηκε να συνεργαστούν από το σπίτι μέσω του Facebook και να ανεβάσουν το 

φύλλο εργασίας συμπληρωμένο εκεί. Ενδεικτικά παρατίθεται παρακάτω το φύλλο, 

όπως το συμπλήρωσε η τρίτη ομάδα:   
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4
η
 διδακτική ώρα: Οι ομάδες παρουσίασαν στην ολομέλεια τα συμπεράσματά τους 

από την έρευνα που μελέτησαν. Βάσει αυτών ξεκίνησε στη συνέχεια η συζήτηση για 

το πώς θα οργανωθεί η δική τους έρευνα και ποιο περιεχόμενο θα έχει το 

ερωτηματολόγιο που θα συντάξουν. Αποφασίστηκε κατ’ αρχάς σε ποιους θα 

απευθύνεται το ερωτηματολόγιο: σε μαθητές και καθηγητές του σχολείου μας και σε 

γονείς και κηδεμόνες. Κάποιοι μαθητές επέμειναν να απευθυνθεί και σε άλλα 
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πρόσωπα του στενού τους περιβάλλοντος (π.χ. τα αδέλφια τους ή άλλους συγγενείς 

και φίλους) και το αίτημα έγινε αποδεκτό από τη διδάσκουσα και την υπόλοιπη τάξη. 

Επίσης, αξιοποιώντας τα συμπεράσματα του 2
ου

 φύλλου εργασίας συμφωνήθηκε ότι 

θα έπρεπε το ερωτηματολόγιο να έχει έναν τίτλο και μια σύντομη εισαγωγική, 

ενημερωτική παράγραφο. Στη συνέχεια, τέθηκε το θέμα του είδους των 

πληροφοριακών στοιχείων που θα χρησίμευαν στην εξαγωγή ασφαλών 

συμπερασμάτων. Οι μαθητές υποστήριξαν ότι τα στοιχεία που θα τους χρειαστούν 

είναι το φύλο του προσώπου που συμπληρώνει το ερωτηματολόγιο και η ηλικία του. 

Μετά από συζήτηση η τάξη κατέληξε ότι είναι προτιμότερο αντί για ηλικία το 

ερωτηματολόγιο να ζητά ιδιότητα ( μαθητής – τάξη, εκπαιδευτικός, γονέας), αφού η 

πληροφορία αυτή είναι σαφέστερη και εμπεριέχει έμμεσα και το στοιχείο της ηλικίας.  

Το επόμενο θέμα που συζητήθηκε ήταν το περιεχόμενο των ερωτήσεων. Ο 

σχετικός προβληματισμός ξεκίνησε από την 3
η
 ερώτηση του 2

ου 
φύλλου εργασίας, με 

αφορμή την οποία είχε διαπιστωθεί ότι οι ερωτήσεις ενός ερωτηματολογίου κινούνται 

στα πλαίσια ευρύτερων θεματικών αξόνων. Αποφασίστηκε έτσι να αναζητηθούν οι 

θεματικοί άξονες που θα διατρέχουν το ερωτηματολόγιο. Οι μαθητές χωρίστηκαν ξανά 

σε ομάδες, από τις οποίες ζητήθηκε λαμβάνοντας υπόψη τούς προβληματισμούς που 

διατυπώθηκαν και τα θέματα που θίχτηκαν στις συζητήσεις της α΄ φάσης να 

προτείνουν μερικούς θεματικούς άξονες, από τους οποίους τελικά η ολομέλεια θα 

επιλέξει τους σημαντικότερους. Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικά οι θεματικές 

ενότητες που πρότειναν κάποιες ομάδες:  
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5
η
 διδακτική ώρα: Τα θέματα που προτάθηκαν από τις ομάδες συζητήθηκαν στην 

ολομέλεια, η οποία τελικά ομαδοποιώντας και ενσωματώνοντας επιμέρους θέματα σε 

ευρύτερες ενότητες κατέληξε στους παρακάτω θεματικούς άξονες: 

α) το περιεχόμενο των γκράφιτι· 

β) γκράφιτι και τέχνη/ αισθητική· 

γ) το προφίλ των γκραφιτάδων· 

δ) νόμος και γκράφιτι. 
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Στη συνέχεια, οι ομάδες κλήθηκαν να συντάξουν σε ένα έγγραφο Word έως 

τέσσερις ερωτήσεις για την κάθε θεματική ενότητα και στη συνέχεια να τις 

αναρτήσουν στο Facebook. Συμφωνήθηκε οι περισσότερες ερωτήσεις να είναι 

κλειστές, γιατί όπως είχε ήδη παρατηρηθεί κατά την επεξεργασία του 2
ου

 φύλλου 

εργασίας, αυτές κυριαρχούν στα ερωτηματολόγια, επειδή είναι μετρήσιμες και 

μπορούν να δώσουν αποτελέσματα σε ποσοστά. Οι ομάδες 2, 3, 4 και 5 ανέλαβαν να 

συνθέσουν τις ερωτήσεις του κάθε θεματικού άξονα και η ομάδα 6 να συντάξει τα 

πληροφοριακά στοιχεία που θα ζητούνταν στην αρχή του ερωτηματολογίου. 

Η ομάδα 1 κλήθηκε να δημιουργήσει τον τίτλο και μια σύντομη εισαγωγική 

παράγραφο για την ενημέρωση των προσώπων που θα συμπλήρωναν το 

ερωτηματολόγιο. Για τον σκοπό αυτόν της δόθηκε ως υπόδειγμα η εισαγωγή ενός 

άλλου ερωτηματολογίου σχετικού με τη λογοκλοπή στα σχολεία, η οποία παρατίθεται 

παρακάτω: 

 

 

Οι μαθητές της πρώτης ομάδας χρησιμοποιώντας το παραπάνω πρότυπο 

συνέταξαν την εισαγωγική παράγραφο που ακολουθεί: 

http://1epal-axioup.kil.sch.gr/library/pages/GENIUSqSt/
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Οι μαθητές της έκτης ομάδας συνέταξαν τα πληροφοριακά στοιχεία ως εξής:  

 

Οι υπόλοιπες ομάδες δυσκολεύτηκαν να συνθέσουν ερωτήσεις που να 

σχετίζονται αυστηρά με το θεματικό άξονα που είχαν αναλάβει, να έχουν σαφή στόχο, 

να είναι ακριβείς και να μην αλληλοκαλύπτονται. Η διδάσκουσα χρειάστηκε να 

παρέμβει αρκετά στην εργασία των ομάδων, οι οποίες ούτως ή άλλως ζητούσαν 

καθοδήγηση ή επιβεβαίωση των πρωτοβουλιών τους. Κατόπιν συζητήσεων και 

ανταλλαγής απόψεων με όλες τις ομάδες οι ερωτήσεις του κάθε θεματικού άξονα 

διαμορφώθηκαν ως εξής: 
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6
η
 διδακτική ώρα: Η διδάσκουσα συγκέντρωσε τις ερωτήσεις και στην επόμενη 

συνάντηση αυτές προβλήθηκαν στον διαδραστικό πίνακα, ώστε να γίνει η τελική 

σύνθεση. Συζητήθηκε το είδος και το μέγεθος της γραμματοσειράς που πρέπει να 

επιλεγεί, ώστε το ερωτηματολόγιο να μην έχει πολλές σελίδες και η γενικότερη 

μορφοποίηση που απαιτείται, ώστε να είναι εύληπτο και στοιχειωδώς ελκυστικό για το 

πρόσωπο που θα κληθεί να το συμπληρώσει. Το ερωτηματολόγιο στην τελική του 

μορφή ήταν το παρακάτω: 
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Μετά ανατέθηκε στην κάθε ομάδα να διαμοιράσει και να συγκεντρώσει 

συμπληρωμένα τα ερωτηματολόγια. Δύο ομάδες ανέλαβαν να μοιράσουν 

ερωτηματολόγια σε μαθητές, δύο σε καθηγητές και δύο σε γονείς και φιλικά πρόσωπα 

της οικογένειας. Κάθε μαθητής χρεώθηκε τέσσερα ως πέντε ερωτηματολόγια. Επίσης, 

τρεις μαθητές ανέλαβαν να συγκεντρώσουν τις τρεις υποομάδες ερωτηματολογίων.  

 

Γ΄ φάση (εκτός ωρών διδασκαλίας): Διανομή και συγκέντρωση των ερωτηματολογίων, 

επεξεργασία αποτελεσμάτων 

Μεσολάβησε ένα διάστημα δέκα περίπου ημερών κατά το οποίο οι μαθητές μοίρασαν 

και παρέλαβαν συμπληρωμένα τα ερωτηματολόγια, τα οποία συγκέντρωσαν οι τρεις 

μαθητές που προαναφέρθηκαν. Η προθυμία των μαθητών να συμμετάσχουν σε αυτή 

τη διαδικασία και η υπευθυνότητα που έδειξαν ήταν μεγάλη. Μετά τη συγκέντρωση 

των ερωτηματολογίων οι μαθητές ανέλαβαν χωρισμένοι σε μικρές ομάδες των δύο – 

τριών ατόμων να επεξεργαστούν τις απαντήσεις. Εξήχθησαν διαφορετικά 

αποτελέσματα για τους μαθητές, τους καθηγητές και τους γονείς. Η κάθε ομάδα 

ασχολήθηκε με μέρος των ερωτήσεων του ερωτηματολογίου και δημιούργησε στο 

Excel πίνακες και πίτες με τα αποτελέσματα και τα αντίστοιχα ποσοστά. Για τις 

ανοιχτές ερωτήσεις έγινε καταγραφή των συχνότερων απαντήσεων. Όλη η παραπάνω 

εργασία συγκεντρώθηκε σε ένα αρχείο Word. Παρακάτω παρατίθεται μικρό 

απόσπασμα από αυτό (ολόκληρο το αρχείο «Συγκεντρωτικά αποτελέσματα έρευνας» 

βρίσκεται στον φάκελο «Τεκμήρια»):  
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Δ΄ φάση (7
η
 διδακτική ώρα και ασύγχρονη συνεργασία μέσω διαδικτύου): Εξαγωγή 

συμπερασμάτων – σύνταξη τελικού κειμένου (στην αίθουσα διδασκαλίας με χρήση 

διαδραστικού πίνακα, ασύγχρονα από το σπίτι) 

Στον διαδραστικό πίνακα προβλήθηκαν ως παράδειγμα τα συμπεράσματα της έρευνας 

των εφήβων συμβούλων του Συνηγόρου του Παιδιού, της έρευνας δηλαδή που είχε 

απασχολήσει τους μαθητές κατά την επεξεργασία του 2
ου

 φύλλου εργασίας, όπως αυτά 

http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
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δημοσιεύτηκαν στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Παιδιού. Οι μαθητές 

παρατήρησαν τη δομή του κειμένου και τον τρόπο που ήταν διατυπωμένα τα 

συμπεράσματα της έρευνας με σκοπό να αξιοποιήσουν τις παρατηρήσεις τους για την 

σύνταξη των δικών τους συμπερασμάτων.    

 Στη συνέχεια, προβλήθηκε το αρχείο με τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα της 

δικής τους έρευνας στον διαδραστικό πίνακα. Όσον αφορά στα αρχικά πληροφοριακά 

στοιχεία τόσο οι μαθητές όσο και η διδάσκουσα σχολίασαν ότι ήταν λάθος που δεν 

δόθηκε ούτε ένα ερωτηματολόγιο σε μαθητή της Α΄ τάξης και πολύ λίγα σε μαθητές 

της Β΄ τάξης. Έπειτα προβλήθηκαν τα αποτελέσματα και τα ποσοστά των απαντήσεων 

της κάθε ερώτησης, ενώ ταυτόχρονα γινόταν αυθόρμητος σχολιασμός, ανταλλαγή 

απόψεων και απόπειρες ερμηνείας τους. Όταν ολοκληρώθηκε η πρώτη αυτή 

προσέγγιση των αποτελεσμάτων μοιράστηκε στους μαθητές το 3
ο
 φύλλο εργασίας. Οι 

ερωτήσεις του στόχο είχαν να αναδείξουν τη δομή που θα έπρεπε να έχει το κείμενο 

και τα βασικά ζητήματα που θα έπρεπε να συμπεριληφθούν στις τελικές παρατηρήσεις 

καθοδηγώντας έτσι τους μαθητές να οργανώσουν το κείμενό τους και να εστιάσουν σε 

μερικά βασικά σημεία που κατά την κρίση της διδάσκουσας θα έπρεπε να 

αναδειχθούν. Λόγω έλλειψης χρόνου δεν έγινε ομαδοσυνεργατική επεξεργασία του 

φύλλου εργασίας, αλλά οι μαθητές συνέταξαν από κοινού τον τίτλο και την 

εισαγωγική παράγραφο των συμπερασμάτων, τα οποία γράφονταν ταυτοχρόνως από 

ένα μαθητή στον φορητό υπολογιστή και προβάλλονταν στον διαδραστικό πίνακα. Οι 

υπόλοιπες ερωτήσεις του φύλλου εργασίας συζητήθηκαν στην ολομέλεια και οι 

μαθητές κρατούσαν σημειώσεις.  

 Στη συνέχεια, ανατέθηκε σε ομάδες των δύο παιδιών να συντάξουν την 

απάντηση μίας συγκεκριμένης ερώτησης του φύλλου εργασίας και να την αναρτήσουν 

στο Facebook ή το Wiki. Μερικές από τις παραγράφους που αναρτήθηκαν ήταν οι 

παρακάτω: 
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Από τα κείμενα που ανήρτησαν οι μαθητές συντέθηκε το τελικό κείμενο των 

συμπερασμάτων τμήμα του οποίου παρατίθεται παρακάτω:  

  

                              



 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Γ΄ Γυμνασίου «Γκράφιτι: Μικρή έρευνα» 
Σελίδα 48 από 56 

 

           

Το τελικό αυτό κείμενο αναρτήθηκε στο Facebook και το Wiki και ζητήθηκε 

από τους μαθητές να το διανθίσουν με μερικά από τα γκράφιτι που είχαν 

φωτογραφίσει και αναρτήσει στην α΄ φάση. Τμήμα της τελικής μορφής του αρχείου 

είναι το παρακάτω (ολόκληρο το αρχείο είναι αποθηκευμένο στο φάκελο 

«Τεκμήρια»):  
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Εκκρεμεί η ανάρτηση του τελικού κειμένου των συμπερασμάτων στην ιστοσελίδα 

του σχολείου. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ: 

1) Να φωτογραφήσετε ένα γκράφιτι που έχετε δει στο σχολείο μας, στη γειτονιά ή 

στην πόλη μας. 

2) Ανεβάστε τη φωτογραφία του γκράφιτι στο facebook, στην κλειστή μας ομάδα, 

και δώστε μια σύντομη περιγραφή του και όποιο στοιχείο γνωρίζετε γι’ αυτό.  

 Τι δείχνει, τι συμβολίζει; 

 Γιατί νομίζετε ότι το ζωγράφισε ο δημιουργός του;  

 Μας λέει κάτι γι’ αυτόν;  

 Γιατί το επιλέξατε; 

3) Σχολιάστε τα γκράφιτι των άλλων ομάδων και προσθέστε στοιχεία για τα 

γκράφιτι που φωτογράφησαν. 

4) Κάντε like στα γκράφιτι που σας αρέσουν. 

 

Φύλλο Εργασίας 2 

Χαρακτηριστικά ερωτηματολογίου 

Να μελετήσετε το ερωτηματολόγιο που έγινε από ομάδα μαθητών σε συνεργασία με 

το Συνήγορο του Παιδιού και να ετοιμάσετε τις απαντήσεις των παρακάτω ερωτήσεων 

σε ένα αρχείο word που θα ανεβάσετε στο fb, στην κλειστή ομάδα. 

1)  Δείτε την έρευνα από την αρχή (σελ. 1): Να εντοπίσετε το γενικό θέμα της έρευνας 

που το ερωτηματολόγιο διερευνά. Σε ποιο σημείο του κειμένου δηλώνεται;  

2)  Διερευνήστε το περιεχόμενο των ερωτήσεων: ποιοι  επιμέρους θεματικοί άξονες 

καλύπτονται από αυτές;  

3) Διερευνήστε τη μορφή των ερωτήσεων: φτιάξτε ένα πίνακα στο word στον οποίο θα 

κατατάξετε τις ερωτήσεις: 

     α) σε κλειστές και ανοιχτές και 

http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
http://www.0-18.gr/downloads/Symperasmata%20ereynas%20gia%20tin%20krisi.pdf
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     β) σε ολικής και μερικής άγνοιας (με βάση τις απαντήσεις που έλαβαν). 

Δείτε τη θεωρία από το βιβλίο σας.  

4) Ποια από τα παραπάνω είδη ερωτήσεων κυριαρχούν στο ερωτηματολόγιο και γιατί;  

Φύλλο Εργασίας 3 

Εξαγωγή συμπερασμάτων 

 Δώστε ένα τίτλο στο κείμενο 

 Γράψτε τις εισαγωγικές πληροφορίες που θα προηγηθούν των συμπερασμάτων 

χρησιμοποιώντας ως πρότυπο το κείμενο συμπεράσματα της έρευνας των εφήβων 

συμβούλων του Συνηγόρου του Παιδιού 

Ας συντάξουμε τα συμπεράσματά μας:  

 Σε ποιες ερωτήσεις δεν παρατηρείται διαφοροποίηση στις επιλογές των επιμέρους των            

ομάδων; 

 

       Καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας σχετικά με:  

 Τη συχνότητα των γκράφιτι στην πόλη 

 Την άποψη των ερωτηθέντων για το αισθητικό τους αποτέλεσμα 

 Την άποψή τους σχετικά με το αν είναι τέχνη 

 Την εικόνα που έχουν για τους δημιουργούς των γκράφιτι 

 Την εικόνα που έχουν για τα κίνητρά τους 

 

 Σε ποιες ερωτήσεις διαφοροποιούνται οι επιμέρους ομάδες; Ποια τα συμπεράσματά σας 

σχετικά με αυτές;  

 Καταγράψτε τα συμπεράσματά σας από τις απαντήσεις στην τελευταία ανοιχτή 

ερώτηση. 

 

 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C107/358/2413,9228/Indexd_2.html#ref7
http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
http://www.0-18.gr/gia-paidia/nea/oi-synepeies-tis-krisis-sti-zoi-ton-mathiton-ereyna-ton-efibon-symboylon-toy-synigoroy-toy-paidioy
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Ως επέκταση του σεναρίου και διαθεματικά με το μάθημα των Καλλιτεχνικών μπορεί 

να γίνει το εξής: Προτείνεται από κάθε ομάδα ένα σχέδιο για γκράφιτι που θα 

ζωγραφιστεί στον τοίχο της τάξης ή κάπου στο σχολείο (παρουσιάζεται η πρόταση και 

αιτιολογείται η επιλογή). Ψηφίζεται (μέσω fb ή την ώρα της παρουσίασης των μικρών 

ερευνών των ομάδων) η καλύτερη πρόταση για να υλοποιηθεί με την επίβλεψη του 

καθηγητή των καλλιτεχνικών. Κάθε πρόταση μπορεί να υποστηριχθεί από τις ομάδες 

των μαθητών που θα επισημάνουν τι συμβολίζει, γιατί να ζωγραφιστεί αυτό στον τοίχο 

και όχι κάτι άλλο, γιατί το προτίμησαν κ.λπ.  

Επίσης το σενάριο μπορεί να γίνει διαθεματικά με το μάθημα της Κοινωνικής 

και Πολιτικής Αγωγής και να εστιάσει περισσότερο στη (μη) νομιμότητα των 

γκράφιτι, με την προετοιμασία και τη διοργάνωση ενός αγώνα επιχειρηματολογίας 

σχετικά από ομάδες μαθητών.  

Τέλος, μπορεί να γίνει ως πρότζεκτ στο μάθημα της Τοπικής Ιστορίας, αν αφορά 

γκράφιτι της περιοχής. Υπάρχει αυτό το ενδιαφέρον app, στο οποίο μπορεί κανείς από 

το κινητό του να χαρτογραφήσει γκράφιτι που φωτογράφησε. Οι μαθητές θα 

μπορούσαν να χωριστούν σε ομάδες και να χαρτογραφήσουν τα γκράφιτι της περιοχής 

τους, στα πλαίσια ερευνητικής εργασίας που θα εστιάζει στις κοινωνικοπολιτικές 

συνθήκες που γέννησαν τα γκράφιτι, τι συμβολίζουν, ποιοι τα δημιούργησαν κ.λπ.  

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Οι μαθητές ανταποκρίθηκαν πολύ θετικά στις απαιτήσεις του σεναρίου, γεγονός που 

οφείλεται αφενός στο θέμα του (τα γκράφιτι είναι ένα θέμα που προσελκύει και 

ενδιαφέρει τα παιδιά αυτής της ηλικίας) αφετέρου στην ιδέα να συντάξουν 

ερωτηματολόγιο και να διεξαγάγουν έρευνα, κάτι που επίσης βρίσκουν πολύ 

ελκυστικό. Στην α΄ φάση θα είχε ενδιαφέρον να μελετήσουν οι μαθητές περισσότερα 

κείμενα υπέρ ή κατά των γκράφιτι και να καταγράψουν τη σχετική επιχειρηματολογία. 

http://greecegraffiti.appspot.com/
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Επίσης θα ήταν πολύ χρήσιμο, αν υπήρχε ο αναγκαίος χρόνος, να συμπληρωθεί το 

ερωτηματολόγιο πρώτα δοκιμαστικά από κάποιους μαθητές και ενήλικες, ώστε να 

διαπιστωθούν τυχόν λάθη και παραλείψεις, να βελτιωθεί και στη συνέχεια να 

διανεμηθεί. Τέλος, θα έπρεπε να είχε διευκρινιστεί στους μαθητές ότι οι συμμαθητές 

τους που θα συμπληρώσουν ερωτηματολόγιο πρέπει να προέρχονται από όλες τις 

τάξεις και να είχε προκαθοριστεί ένας συγκεκριμένος αριθμός ερωτηματολογίων που 

θα συμπληρωνόταν από μαθητές της κάθε τάξης.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Άλλα προτεινόμενα από το συνταγμένο σενάριο κείμενα, εναλλακτικά αυτών που 

χρησιμοποιούνται εδώ:  

 http://www.in2life.gr/. Ιnts: «Το graffiti ήταν ο προσωπικός μου ψυχολόγος»  

 Γιάμαλη, Α. Μια μέρα με τους γκραφιτάδες που γράφουν το λάθος 'λάθως' . 

http://www.vice.com/gr/ 

 Ιγνατίου, Μ. NY Times: Το γκραφίτι ανθεί στους δρόμους της Αθήνας. 

http://mignatiou.com/ 

 Νικήτας Σ., AFP: Τα γκράφιτι της οργής στην Αθήνα της λιτότητας. 

http://news247.gr/ 

 Μπουτάρης κατά οπαδών του Άρη για το γκράφιτι στο Λευκό Πύργο. 

http://www.aftodioikisi.gr/ 

 Καταπληκτική συνεργασία του Δανού Lints με τον Dreyk στους τοίχους της 

Αθήνας.  

 Γκράφιτι, η τέχνη του δρόμου. (από http://www.doctv.gr/) 

 

http://www.in2life.gr/
http://www.in2life.gr/features/dossier/dossierarticle/244353/ints-to-graffiti-htan-o-prosopikos-moy-psyhologos.html?mainid=244351
http://www.vice.com/gr/print/mia-mera-me-tous-gkrafitades
http://www.vice.com/gr/
http://mignatiou.com/2014/04/ny-times-to-gkrafiti-anthi-stous-dromous-tis-athinas/
http://mignatiou.com/
http://news247.gr/eidiseis/kosmos/news/afp_ta_gkrafiti_ths_orghs_sthn_athhna_ths_litothtas.2837085.html
http://news247.gr/
http://www.aftodioikisi.gr/dimoi/boutaris-kata-opadon-tou-ari-gia-to-gkrafiti-sto-lefko-pirgo
http://www.aftodioikisi.gr/
http://www.lifo.gr/team/athens/51011
http://www.lifo.gr/team/athens/51011
http://www.doctv.gr/page.aspx?itemID=SPG169
http://www.doctv.gr/

